

以爱为家 就地过年

守望,为了更好的团圆

记者 滕静 实习生 周子煜

恒渠情深
李永明

在繁华热闹的购物街区有这样一处地方,它仿佛没有被浮华迷了眼,反而在金钱物欲的衬托下越显朴实平凡,它承载着许多安康人普通的梦,在这里有卖鱼的小贩,谈价的水果商、乱中有序的早点铺……

重庆人廖胡香在兴安菜市场经营一家重庆水面店,几年前廖胡香从父亲手中接过生意,父母回了老家,孩子留在老家看家,廖胡香小两口和姐姐姐夫4口人留在安康。每天凌晨5点,廖胡香起床,用绞拌机和面,一袋面50斤,一天要用三四袋。“这一年因为疫情,生意有所影响,以往每天要用上千斤面粉,现在每天只用几百斤。”她说道。

早上开门后,廖胡香戴着口罩在门口负责称面,姐姐和姐夫在屋里负责用碾面机压面条,“忙碌一年,只有在过年的时候回去看看老人和孩子。”廖胡香说:“可是因为疫情,回家过年的计划被打乱了。”

廖胡香的水面店隔壁,是重庆铜梁人刘勇的卤菜店。刘勇今年53岁,6年前来安康做卤菜,“在老家的时候,就做熟食。”他说,别看卤菜店很多,但每一家的味道都有差别。刘勇的卤菜有他的特点,从他的招牌“重庆香辣卤菜”就能看出,因擅长调制香辣味道,刘勇的卤菜店有很多回头客。

“重庆铜梁离安康不远,坐火车5个多小时就到了。”虽然路程不远,但一年里因为生意繁忙,刘勇也只有在过年的时候回老家和父母兄弟姐妹团聚。“每年春节大家都会停下手中的生意,回到老家聚在一起,那是最温暖舒心的日子。”刘勇手里拿着刚出锅的牛肉,回想起那个场景,眼里满是幸福。

腊月十五,刘勇在社区看到“过平安春节,享幸福安康”疫情防控倡议书。其中一项就倡导外地务工人员就地过年的倡议。

2020年,因为疫情,刘勇的卤菜店受到很大影响,“来安康6年了,刚站稳脚跟,生意有了起色。但是,去年上半年因为疫情大家都居家隔离,卤菜店差点撑不住了。”刘勇的心里盼着疫情早点结束,生意赶快步入正轨。“虽然自己也不能为抗击疫情做点什么,但是减少人员流动,降低病毒传播,这件事还是能做到。”看到倡议书,刘勇心里也有了决定。

和刘勇一样,廖胡香也有了决定。“虽然去年没回家过年,但是面对今年还没完全消失的疫情,我们也不想给国家添麻烦,所以今年还是在安康过年。”廖胡香说,“如果大家都不出行在原地过年,菜市场生意还是会很好,留下来我也不能闲着。”往年廖胡香在大年三十早上卖完饺子皮后,就收拾东西关门回老家了,今年既然留在这儿过年,不能回家陪父母和孩子,廖胡香打算正月初一休息一天,正月初二就开门营业。

刘勇的家乡重庆铜梁区在这次疫情期间属低风险区,这让刘勇很放心。父母都80多岁了,平时由刘勇的哥哥照顾,“虽然很想他们,但是为了安全,还是不要给家里带来不必要的麻烦。”刘勇说,“好在现在网络发达,不光能打电话,还能视频拜年。”去年年三十,刘勇和妻子儿子儿媳孙子5口人,通过视频给老家的亲人拜年。

“留在这里过年也挺好的,既可以保证健康,也可以趁着过年期间好好休息几天。”刘勇来安康没多久,儿子刘冬也随他过来了,现在南门菜市场经营一家卤菜店。因为和父母妻子孩子都在安康,就地过年对刘冬来说影响不大。

对于中国人的传统观念,父母在哪儿,年就在哪儿,想着去年就没回去,刘勇只能对自己说,“再坚持一下吧,等疫情过去一切都好了。”

待春来,爱与温暖常在

通讯员 宋博琳

郭乃伟是河南新乡人,4年前通过招考分配到旬阳卷烟厂办公室文秘岗位,主要负责起草文书,上传下达等工作。

郭乃伟和李志萍在老家一家律师事务所工作,平日里两人工作都很忙,一到休息时间都会主动给对方打个视频电话。

郭乃伟和李志萍是高中同班同学,上大学后谈恋爱,大学和工作这几年一直是异地恋爱长跑。去年就因为突然爆发的新冠肺炎疫情搁置了婚礼,本打算趁着今年过年,定了婚期腊月十八,邀请老师同学、亲戚朋友一同来见证他俩的幸福时刻。

为了这场婚礼,双方家人都准备了很久,也期盼了很久。郭乃伟更

是为了年底能多休几天假,能早几天回去筹备婚礼,平时工作中从来请假,保持全勤。

眼看定好的婚期一天天近了,计划却赶不上变化。

这天午休时间,郭乃伟犹豫再三给未婚妻拨通了视频电话,说旬阳县疫情管控的形势后,刚下班的李志萍在电话里一番话,让原本不知如何开口的郭乃伟心安了许多,“老家这边离河北比较近,管得更严,今天大舅还在说眼下这情况尽量红事缓办,白事简办,非必要不聚集,人数也不能超过50人。家里人也在商量,觉得我们俩的婚事是不是缓一缓比较好,等到疫情形势好转以后再办。”

虽然在农村老家,推迟婚礼不是小事,但当下最重要的事,就是平安。

两个年轻人毅然决定再次推迟期盼已久的婚礼,这个决定也得到了家人的理解和支持。他们深知执意举行婚礼不仅不符合疫情防控规定,还会给前来参加婚礼的亲朋好友增加风险,给疫情防控工作添乱。

年关近,归心切。春节将至,正是在外务工者期盼与家人团圆之时。更何况结婚乃人生大事,然而,疫情当前,郭乃伟和未婚妻在理性与情感、平安与团圆中做出冷静、理智的选择。

像郭乃伟一样,决定就地过年的在旬务工人员不在少数。非常之时非必要不返乡,是严峻疫情防控

形势下的理性选择,是关乎自身和亲人的“安全之需”。

旬阳县各企业也在倡导务工人员有条件允许的情况下能够就地过年。对那些家在外省主动留下来过春节的职工,将落实专人负责他们的生活保障和健康管理,确保这一部分职工,即便不回乡不回家,也能在工厂感受到大家庭的温暖,过一个祥和幸福健康的新春佳节。

“作为办公室文秘员,我要站好自己的岗,为其他不回乡的工友做好后勤保障,让他们在这里过好新年。”身安才能心安,平安就是好年。郭乃伟说:“婚礼虽然推迟了,但幸福的路还很长,待到春暖花开了,相聚言欢味更长。”

有家人的支持心是暖的

通讯员 胡喆 梁沛 钱鑫鑫

在杨家梁建筑工地,笔者见到了在建筑工人群体中人气颇高的“卢队长”:红色安全帽下一副黝黑的面孔带着严肃,语速很快却很温和。他站在大门口挨个检查进场工人的健康码,又一边细心叮嘱大家注意安全。

“听说你是湖北荆州的,今年不回家了吗?”笔者说明来意。

“是的,因为疫情影响,政府倡导就地过年,我跟媳妇商量了,就不回家过年了,这也是我这么多年第一次没有陪在母亲身边过年。”卢伟华说。

卢伟华是平利县一家建筑工程公司的项目经理,没来平利之前他一直在荆州一家石油化工公司工作。

“虽然这段时间疫情还蛮严重,但我们在工地上干活特别放心,因为卢队长每天都会给我们讲疫情防控知识,那些消毒消杀、清除垃圾啥

的他都会主动做好。”工友老马说。

“卢队长不仅防控工作做得好,对我们工人也好啊,还一直把我当大哥一样对待,他今年回不了家,我还准备把他接到我家过年呢!”工人老张介绍,“记得去年我们有个项目是修隧道、污管道,由于前一天下了一场雨,泥土被雨水泡化了。施工那天有个工友在管道槽里施工,卢队长便在路面守着,突然看到管道槽有泥土在垮塌,他一下子就跳下去了,把工友护在怀中,双手撑在管道上,此时,一大片泥土便席卷而来,一直埋到了他的腰间,他也因此受了伤,不过工友毫发无损。”

“我们建筑队永远是把工人的安全和安心放在第一位的,特别是疫情出现以后,我们建筑公司及时成立了项目疫情防控小组,制定疫情防控方案,严格落实有专人值守、有桌椅、有体温枪、有消杀设备、有健康码、有出入登记册的‘六有’制

度,特别是对施工现场、办公区、厕所、机械设备等进行了消毒消杀处理,对进入工地的人员建立登记台账,如实登记,而且防控物资也备得很充足,这样才能为工人创造一个安全的施工环境。”卢伟华说。

事实上,卢伟华不仅把工人当做兄弟,他还把自己负责建设的房子当做孩子一样。在卢伟华的心中,每栋房子都是他的孩子,他们是有生命的,项目的立项、可行性报告、论证、招投标就是“十月怀胎”;放线、破土、动工就是“出生”;施工中每建好一层就是他长大了一岁,直至房子完全竣工,也就把他抚养成人了。“每当房屋竣工的时候,我都会特别的有成就感,因为我的‘孩子’长大成人了。”卢伟华平静的面孔下闪过一丝喜悦。

“有担当、很敬业、爱学习!”建筑工程公司负责人王总这样评价他。卢伟华拥有大专学历,学得是电子技

术,在原来的石油公司是专家,而在建筑行业却是小白。“在准备从事建筑行业的时候,我就暗下决心,虽然我对建筑行业一窍不通,但我一定要通过自己的努力来改变这个现实。”卢伟华骨子里永不屈服的精神散发开来。功夫不负有心人,他从最开始的材料工人、采购工人,一步一步成长为现在的项目经理,而且还自学考取了建筑、道路和市政二级建造师,成为了一名真正的业内人士。

“有时候还真挺怀念那段白天工作、晚上学习到两三点的日子,虽然苦点累点,但过得十分充实。”卢伟华说道,“走到今天,我是非常满足的,虽然今年回不了家,但我知道,母亲是理解我、支持我的,毕竟战胜疫情才是现在最大的事情。未来的路还很长,我也会继续做好本职工作,争取再多学点知识,努力为此这个社会创造更多价值。”

团圆缺席,爱不缺席

通讯员 郝利俊

“结婚11年了,平时工作忙也顾不上,去年过年值班他们娘俩过来陪我,之前还答应了两娃今年过年陪他们玩烟火,现在肯定泡汤了……”在值班室,聊起过年不能回家的事,安康铁路公安处旬阳北站派出所副所长马东均有点小失落。

今年37岁的马东均是河南南阳人。2008年正值青春年华的他警校毕业后,通过招考进入安康铁路公安处,此后便在陕南扎了根,一待就是13年。在派出所,业务精通、能打善拼是全民所民警对这个中原汉子最深的印象。由于家在南阳,工作在旬阳,马东均一年到头大部分时间都在所里,抱着对工作执着不服输的态度,他每天的工作连轴转,从站车查缉、案件办理到线路巡查、纠纷处置,样样精通样样不落。像老黄牛一样,他协助所长打

理派出所的大事小情,奔波在辖区上百公里的线路上,专注于每一处隐患整改落实到位和每一件案件成功办结。2018年由于工作能力出众,马东均通过全处的竞聘被提拔为旬阳北站派出所副所长,成为同一批人警年轻人学习的榜样,他个人也先后荣获了优秀公务员、个人嘉奖等多项荣誉。

工作成绩出色的背后,却是对家人的无数次亏欠。马东均和妻子是高中同学,从相知、相爱到携手步入婚姻的殿堂,两人经受了重重考验。更让马东均感动的是,结婚1年后,两个人的小家又添了一对双胞胎儿子。然而,结婚11年,由于工作在外地,马东均几乎成了家里的“甩手掌柜”,每个月仅有的7天假期,还有两天在路上,每次回家和家人待上几天就要匆匆别

离。家中的一应大小事务都靠妻子独自打理,两个儿子已经9岁了,正在读三年级,马东均接娃上下学的次数屈指可数。幸运的是,作为警嫂也作为一名老师,妻子特别理解马东均的工作,孩子2岁前经常生病,妻子三天两头带着去检查陪护,苦苦支撑,却从没有向丈夫抱怨过,这也成为了马东均长存心底的愧疚。

马东均的手机才换的屏保是两个儿子放寒假前刚刚获奖的照片,这是妻子不久前才发给他的。每天独自带着两个孩子上下班,妻子为这个小家付出了自己全部的心血,欣喜的是两个孩子也特别懂事,学习成绩都名列前茅。为此骄傲的马东均常常会把家人的照片换成自己的手机屏保或桌面背景。工作累了,看着家人的照片,他心底便有了新

的动力。

今年是最特殊的一个春运,全国上下都提倡“非必要不返乡”,马东均的老家南阳也对每名返乡人提出了严格的防疫要求。原本计划春节回家的他,考虑到短暂的假期和可能长时间返乡隔离的冲突,和妻子商量了许久,还是放弃了回家的打算,继续坚守岗位。不过虽然不能团圆,父爱却不能缺席,他按照家里两个儿子的意愿提前在网上订好了新年礼物,同时也给辛苦付出的妻子提前置办好了年货邮寄到家。“团圆缺席,爱却不能缺席!”马东均这样说道,虽然不能回家,他现在每天都会给妻子发视频聊天,给他们讲讲自己的工作事情,也督促两个孩子做好作业、做些力所能及的家务帮妈妈减轻负担。

老家门前有条渠,离我家不到300米远,至今已经流淌了40多个年头。

这条渠叫做恒惠渠,也叫干工堰,它从恒河一直流到月河,全长21公里。家乡人对这条渠有着深厚的感情,每每谈到它时都说,是“河”。河里要放高水位了,农田要补水了,雨停了,河水泛清了……慢慢的人间烟火味道,淳朴而厚重。

这条渠承载着家乡所有的生计,滋养了我们的生命。几十年来,它用清澈的波浪,默默地浇灌着我们的家园,哺育着乡亲们,家乡的五万余亩农田的灌溉,以及乡亲们喝水、用水、种菜、洗衣等等全靠这条渠。上世纪五十年代初期,青年时代的父亲和乡亲们一道用着原始的锄头和铁铲,手提肩挑,用土夯筑岸,男女老少一起上,战晴天斗雨天。寒冬腊月,冷风瑟瑟,乡亲们都挥背大干,花费了一年多时间,完成了恒惠渠的开挖,终于,上流下接通水了。从此,我的家乡再无贫瘠之年,每年渠水横流,碧波荡漾,浇灌着家乡的好田好地,家乡的小麦、水稻、油菜丰产增收,米面油成为市场上的抢手货,家乡人吃上了白米细面,成为西路坝一带的“白菜心”,四季无忧。

这条渠也是我们青少年时代最快乐的伊甸园。没有玩具,小伙伴们就把竹叶采下来折叠成小船,几十只一起堆在一片宽木板上,搬到渠道里,一艘艘的顺流而下,然后我们叫着追着,看谁的船漂得远,就算全部沉下去了,也不沮丧,继续折,继续看它们随水漂去。夏季是孩子们最渴望的好时光,每到傍晚,我们在渠水里洗澡打水仗,这时候母亲总是一个劲地叫嚷:“娃呀,么游了,么跳,留神脚下有酒瓶瓦砾扎脚。”我一个猛子顺着水流漂出十几米才露出头,抹着满脸的水珠,朝渠道岸上追过来的母亲做着鬼脸。

在当时极其艰苦的条件下,我们哥哥都勤奋学习,吃苦耐劳。告别了家乡,参加了工作,但是我们的根还在故乡,我们的心还系在那里。逢年过节,我们就回到家乡,沿着渠道走,一路上走得很远,谈学习,谈人生志向。后来,我们又相继成家立业。有时候,我们相约一道回家,总是要在渠道边驻足停留,聊工作聊事业,也聊恒渠的贡献,叙说浇水种菜的艰辛,谈起捉螃蟹、打水仗的趣事,扯到小时候的某些糗事,不禁哈哈一笑,回味无穷。

这条渠,曾经浸染了父老乡亲勤劳汗水生命渠,在新的历史时期正焕发着日新月异

的活力,乡亲们心中淳朴的梦想就是风调雨顺,百业兴旺,就是山清水秀,五谷丰登,建设好家乡,是我们的初心与使命,更是我们事业里的一脉传承。

遥远的梦想正在变成现实,放眼望去,渠道两边都盖起了高端大气的楼房,花坛里栽种着鲜艳的花木,没有花坛的都栽种着石榴、香樟、柚子树,累累硕果压弯了枝头,几乎每家每户的门前都停放着家用小车,展现着新农村的新景象。当年沿渠栽下的小树,已长成参天大树,绿荫如盖,在千工、杨庄等村,还能看到稻菽千重浪的景象,不时飘来稻花的清香,令人陶醉,流连忘返。

这条渠在新时代焕发出更加靓丽的风采,呈现出更加饱满的勃勃生机。那里有母亲的微笑,那里有大地的丰收。



“生态安康·秀水之歌”

——摄影暨美文大赛参赛作品展



湖光山色

黄平安/摄



碧水绕翠屏

吴永荣/摄



芍药谷晨曦

王韬/摄

安康市水利局、《安康日报·汉江晨报》联合举办“生态安康·秀水之歌”摄影暨美文大赛,向社会各界征稿。参赛作品请发至 1739108259@qq.com 信箱,作者请发附件并留下联系电话和地址,否则稿件无法采用。如图片数量多,请压缩打包发送。谢谢合作!
(策划:吴平 组稿:汪学政 卜一兵)